

★2023年12月20日
★星期三
★第8114期
★今日8版

中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

中越签署关于经典著作互译出版的备忘录

新华社北京12月18日电 近日，中共中央宣传部与越共中央宣教部签署关于经典著作互译出版的备忘录。在中共中央总书记、国家主席习近平对越南进行国事访问期间，两国领导人共同见证双方签署的双边合作文件展示，其中包括《中共中央宣传部与越共中央宣教部关于经典著作互译出版的备忘录》。

中越签署版权及相关权领域合作谅解备忘录

张建春代表中国国家版权局签字

新华社北京12月18日电 中国国家版权局与越南文化体育旅游部日前签署版权及相关权领域合作谅解备忘录。该备忘录作为中共中央总书记、国家主席习近平对越南进行国事访问期间的成果之一，标志着中越版权及相关权领域合作的进一步深化和拓展。

中宣部、教育部联合印发《关于推进出版学科专业共建工作的实施意见》

新华社北京12月19日电 近日，中宣部、教育部联合印发《关于推进出版学科专业共建工作的实施意见》，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步深化出版学科专业共建工作，建设中国特色的出版学科专业，为出版业繁荣发展、建设出版强国提供有力支撑。

强对共建工作的统筹指导，提升质量，提高出版学科专业发展水平，中宣部、教育部联合制定了该实施意见。意见强调，要优化出版学科专业建设布局，分批次、多层次推进共建工作，加快构建中国特色出版学科专业自主知识体系；中宣部、教育部指导推动一批重点高校，与相关部门和单位紧密合作、资源共享，共建高水平出版学院、出版研究院；各地党委宣传部和教育主管部门积极推进属地相关高校开展出版学科专业共建工作，充分挖掘相关高校学科专业优势和共建单位资源禀赋，打造各具特色的出版学院、出版研究院；引导鼓励有实力的出版单位、数字技术企业，积极参与出版学科专业共建工作。

意见明确，实施出版学术人才培养支持计划，着力培养一批理论功底扎实、创新能力突出、经验丰富的出版学术领军人才、骨干人才。在有关高层次人才工程实施中，对出版教学科研人才给予支持。教育部引导支持有关高校调整优化出版学科专业招生结构，扩大出版学科专业人才培养规模。支持有学位授权自主审核权的

共建高校试点建设出版学一级学科，健全完善出版学科专业硕博衔接的人才培养机制。意见提出，增加出版学科专业在国家社会科学基金、国家出版基金、教育部人文社会科学研究等项目中的选题规划和立项分量，推动设立出版领域学术研究专项，支持共建高校承担国家社会科学基金特别委托项目。在高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）评选中关注出版学科专业研究成果，引导各地人文社会科学研究优秀成果奖支持出版学科专业研究成果申报。

北京：中小学教材未经审定不得出版、选用

本报讯（记者李婧璇 见习记者商小舟）近日，北京市教委印发《北京市中小学教材管理办法（2023年修订）》（以下简称《办法》），对北京市中小学教材的管理、选用和使用提出了要求。其中包括实行中小学教材审定制度，未经审定的教材，不得出版、选用；学校原则上不编写出版教材；地方课程教材出版发行不得夹带任何商业广告等内容。该《办法》自发布之日起施行。

修订后的《办法》要求，本市中小学教材实行国家、市、区和学校分级管理。学校要严格执行国家和市、区关于教材管理的政策规定，健全内部管理制度，选好用好教材。校本课程由学校开发，要立足学校特色教学资源，以多种呈现方式服务学生个性化学习需求，原则上不编写出版教材。确需编写出版的应报所属区教育行政部门审核，报市级教育行政部门审定通过后方能出版。此外，市、区教育行政部门和学校不统一推荐中小学教辅材料。确属教育教学所需的课堂练习、同步练习、寒暑假作业、考试试卷及复习资料等，应免费提供学生使用，由区教育行政部门按照国家和本市有关规定进行严格审核和使用管理。

修订后的《办法》还要求，地方课程教材完成编写修订后，须按规定进行审核。未按要求修订和送审的，不得使用。经审定通过后方可出版、发行。地方课程教材出版发行不得夹带任何商业广告或变相商业广告，不得搭售教辅材料或其他商品。地方课程教材使用坚持先培训后上课，市、区教研部门及教材编写、出版单位应加大教材使用培训力度，加强教材配套资源及平台建设，支持教师日常工作。加强各类专题教育教材和读本进校园的管理。严格控制地方课程教材和各级各类读本数量，对数量过多、质量不高的及时进行清理。教材定价应严格遵守“保本微利”原则。教材发行应确保“课前到书，人手一册”。

今日快评

短视频的正能量来自真实

雷萌

“下雪天你们不点外卖，我上哪挣钱去啊？”12月18日，一个短视频中外卖小哥冒着大雪送餐，还晒出一天跑单可观的收入，笑脸背后亦是辛酸。持续的强冷空气和暴雪中，外卖小哥们风驰电掣的身影，在城市马路上格外显眼。

短视频的篇幅不长，有时一两句话甚至只有画面，就能击中人们的心，特别是凡人善举的故事每每引人共鸣。比如外卖小哥群体，他们是生活奔波的人们的缩影，表达着奋斗改变命运的朴素价值观。发生在外卖小哥身上的，以及小哥和顾客之间的暖心故事，在网络空间汇聚起一股正能量。

毋庸讳言，在短视频领域，也存在着一些急需解决的问题。中央网信办近日开展的“清朗·整治短视频信息内容导向不良问题”专项行动中，摆拍制作虚假短视频等被列入集中整治范围。公安机关12月18日通报的“给住院婆婆吃泡面”视频就是一个典型案例，因造成恶劣社会影响，当事人王某被治安拘留5日，造谣账号被永久关停。

摆拍、虚构、低俗和错误导向不分家。违背传统美德、伦理道德，是人们普遍认识到的错误导向，而一些自媒体策划的短视频明面上做“好人好事”，目的却是赚取人设和流量，消费了公众同情心，消解了媒体公信力，是更应甄别、剔除的不良导向。

短视频拥趸众多，在当下传播生态中影响广泛，但真人真事真情应是其创作基点和价值所在。从监管角度来说，应该更加提倡短视频创作者在真实性的前提下创作，不论是原生态出镜，还是艺术化呈现，都要讲述真人真事真情，全面考量舆论导向、价值取向及传播效果，为社会带来满满的正能量。

今日看点

盘点2023中国印刷业：

三大关键词贯穿 展现产业蓬勃力量

05-08 中国印刷导刊

12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。11个小时后，本报记者抵达震中，采访行业相关单位抗震救灾及生产自救情况——

积石山县新华书店已恢复营业

本报讯（记者田野）12月18日23时59分，甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县（北纬35.70度，东经102.79度）发生6.2级地震，震源深度10公里。19日上午，《中国新闻出版广电报》记者从甘肃省新华书店了解到，此次地震未造成临夏州新华书店系统内职工及直系亲属伤亡。经初步排查，积石山县新华书店办公室墙体有轻微裂缝等情况发生。

19日11时许，记者抵达积石山县，在县新华书店采访时了解到，此次地震导致门店部分独立书架翻倒，造成门店图书散落、隔墙出现裂缝等情况，办公楼地基出现轻微塌陷，并出现裂缝，个别办公室出现不同程度的墙体裂缝、墙皮脱落等情况。记者在现场看到，经新华书店职工清理散落物、整理散落的图书，确认无安全隐患后，积石山县新华书店已于当天恢复正常营业。

积石山县新华书店经理高福华告诉记者：“地震发生后，虽然我们的书店门店和办公区域相对重灾区来说损失不是太大，但是第二天早上我们看到散落一地的图书和宣传展板，还有书架上东倒西歪的书，心里真不是滋味。”全体员工将散落的图书分门别类地陈列上架，整理书架上歪倒的图书，第一时间展开生产自救工作。“大家忙完一层门店，又到其他楼层的办公区域打扫和清理办公室掉落满地的沙砾和墙皮，力争达到生产自救的目的和效果。”

临夏州新华书店相关负责人介绍，临夏州新华书店本部以及与积石山县相邻的东乡县新华书店、永靖县新华书店办公场所或门店墙体出现细微裂缝，无安全隐患。其他如康乐、广河、和政、临夏等县新华书店无财产受损情况。



左图 12月19日11时，记者抵达临夏州积石山县，在县新华书店采访时了解到，地震造成门店图书散落、隔墙出现裂缝，办公楼地基出现轻微塌陷和裂缝等情况。

本报记者 田野 摄



右图 记者在临夏州积石山县新华书店了解到，地震发生后，书店职工紧急清理散落物、整理书架和图书，确认无安全隐患后，积石山县新华书店已恢复营业。

本报记者 田野 摄



中国新闻出版广电报
微信公众号



中国新闻出版广电报
新浪官方微博



中国新闻出版广电网
手机版



中国新闻出版广电报
今日头条号